

[到老都結果子](#)

親愛的弟兄姊妹平安

今天是我們教會的松年主日。這是一個充滿感恩的日子，我們要一同向主獻上感謝，也向在座許多可愛的長輩表達敬意。

在我們的信仰旅程中，有一群人走在我們前面，他們曾經用雙手開路，用禱告守望，用信心建造。他們或許不再像年輕時那樣忙碌於各樣事工，但他們的生命，仍在默默影響著整個教會。如同今天的經文詩篇 92:14：「他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青。」

親愛的弟兄姊妹，在我們教會中，有許多長輩正是這樣的見證。他們的信心像香柏樹一樣堅立，他們的禱告如同棕樹的根深深紮入恩典的泉源。他們的生命告訴我們，年歲不是衰退，而是恩典的故事，是上帝信實的印記。

今年我們的教會主題是：「塑造基督生命，活出合一見證。」這段經文正好回應這個主題。因為屬靈生命的塑造不是一時的熱情，而是一生的歷程；而合一的見證，也不是只有年輕人的舞台，而是每一個世代彼此成全、共同榮耀上帝的生命樂章。

我們今天要一起思想詩篇 92:12-15 的信息，願主用祂的道，鼓勵我們松年的兄姐，也激勵我們每一個世代，讓我們都一起在主裡長成，在世上見證祂的榮耀。

一、栽於耶和華的殿中

詩篇 92:12-13：「義人要發旺如棕樹，生長如黎巴嫩的香柏樹。他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們上帝的院裡。」

經文用棕樹與香柏樹這兩種樹來形容義人的生命，是有意義的。棕樹生長在沙漠或乾旱之地，大概 20-30 公尺高，果實非常甜美，就是我們都很熟悉的椰棗。香柏樹則不同，生長在兩千公尺左右的高山，大約 30-40 公尺高，木質堅硬芳香，是聖殿建造的主要材料。這兩種樹有一個共同的特點，就是根都扎得很深，棕樹的根可以扎入 4-6 公尺深，香柏木的根雖然沒有那麼深只有 1-3 公尺，但他們的根卻是彼此相連的。

經文讓我們看到，棕樹發旺結果，香柏木高聳挺拔，不是因為環境順利，這兩種樹都生活在極端的氣候中，而是因為他們的根能深入土地、彼此連結。讓我們看見屬靈生命的力量不是外在，而是來自根的深度。

一個義人的生命之所以能如同這兩種樹一樣，是因為他們被栽於耶和華的殿中，這是表示屬靈的歸屬，代表我們的心被種在上帝的同在裡。代表他的生命與上帝連結，在敬拜、在禱告、在生活、在順服中，都不斷領受上帝同在的滋養。

在我們的教會裡，有許多的長輩他們的生命是與上帝深深連結的，他們從年輕時就開始服事、奉獻、禱告，如今頭髮已白、步伐放慢，但是他們仍然栽在上帝的同在中。我們如果有機會跟我們的長輩們談話，你會發現他們對教會比任何人都清楚，他們的信心，仍是教會的柱石。

栽這個字，不是把它放在那裡，而是用心種下去。上帝親手把我們種在祂的家中，這是我們生命的榮耀，我們在祂的院中成長與興旺，則是我們生命的見證。

興旺有一個很重要的意涵就是成為祝福，如同路加福音 13:19：「好像一粒芥菜種，有人拿去種在園子裡，長大成樹，天上的飛鳥宿在它的枝上。」所以信仰不只是我和上帝之間的事，更是我的生命如何祝福別人。一棵栽在上帝殿中的樹，會成為遮蔭、成為果實、成為見證，就像我們的長輩，成為教會許多人的祝福。

親愛的弟兄姊妹，棕樹要長成能結果的樣子，至少要十年以上，產量最多的時候是 70-100 年；香柏樹要長成建殿的材料，則需要一千年的時間。換句話說，生命的興旺不是短暫的熱情，而是長期的委身。意思是我們需要一直長期栽種在上帝的殿中，我們才能興旺在上帝的院中。親愛的松年兄姊，上帝在你們年輕的時候就栽種你們、塑造你們，到年老的時候上帝要讓你們興旺在祂的院中，因為你們的信心和禱告要成為教會和眾人的祝福。親愛的弟兄姊妹，願我們都能像這些長輩一樣，不僅在年輕時服事，也在歲月中持守，在主裡長出更深的信心。

二、不斷結果子

詩篇 92:14：「他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青，」我們看到經文不是說「他們年老就退休」，而是說：「他們年老的時候仍要結果子。」換句話說，在上帝的國度裡，沒有退休，只有接棒。

結果子，是上帝給我們的吩咐，但上帝也要我們明白，這個結果子不是一次性的成就，而是一生持續的結出果子，直到年老，仍然甘甜。許多松年的弟兄姊妹，在人生不同階段都忠心服事：有人多年在聖歌隊讚美上帝，有人長期探訪需要的人，也有人默默在禱告中守望教會。到了年老的時候，雖然身體不如以往，也少了一些行動的力量，但是親愛的松年兄姊，上帝不是只看我們能做多少事，祂更看重的是我們是否仍然願意被祂栽種、與祂連結、被祂使用。

接下來，我們看到經文說，「要滿了汁漿而常發青」。意思是仍然充滿活力，這不是外在的體力，而是裡面的生命力。這生命力從哪裡來？不是我們的熱情，而是上帝的吐氣，是每天領受上帝的氣息與恩典而有的。

但不管是結果子，還是果子滿有汁漿，都存在一個很重要的前提，就是要栽於耶和華的殿，所以一個願意順服、持守、委身，與主連結的生命，不論外在年歲如何，裡面都有活水的湧流，帶來成熟甜美的果子。這樣的生命，正是保羅在哥林多後書 4:16 說的：「外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」這個更新就是靈命的成熟，是恩典不斷湧流的證據。

我們有沒有覺得上帝的國度很有趣？在這個世界上，年紀越大，能做的越少；但在上帝的國裡，年紀越大，生命越有價值，因為那是被恩典泡過、被眼淚洗過、被上帝塑造過的生命。

親愛的松年兄姐，不要擔心你的頭髮變白，上帝說那是年歲的冠冕；不要擔心你的聲音沙啞，上帝說那是禱告的代價；不要擔心你的腳步緩慢，上帝說我喜悅你與我同行。

親愛的弟兄姊妹，在信仰的旅程中，結果子的重點不在於我們做了什麼，而在於我們是否一直活在主裡，祂就使我們的生命流露香氣，結出屬靈的果子。親愛的長輩，上帝仍然透過你來做工，祂在你身上的故事仍未完結。你們的生命，不是枯乾的回憶，是一棵仍然青翠、仍在結果的樹，向世人見證上帝的恩典何等真實。

三、成為見證

詩篇 92:15：「好顯明耶和華是正直的；他是我的磐石，在他毫無不義。」詩篇 92 篇的最後一句，把焦點從人的生命轉向了上帝的榮耀。經文說：「好顯明耶和華是正直的。」這提醒我們，義人之所以結果，不是為了自己，而是為了顯明上帝的信實與榮耀。我們的一生，不論長短，最終都要指向一件事，讓人從我們的生命，看見上帝的真實。

另外，如果我們將上下句連起來看，我們就會發現，當他們年老仍結果子，而且果子滿了汁漿，他們就是顯出上帝的正直。親愛的弟兄姊妹，我們教會的長輩，就是這樣的見證人。他們的生命，向我們顯明上帝的正直與信實，也許他們不再參與太多的服事，但他們的禱告、他們的眼淚、他們在主裡的堅定，就是最真實的見證。

親愛的弟兄姊妹，我們都知道信仰見證的意思，那不是用嘴巴講道理，而是用生命說故事。師母的阿嬤，她非常的熱心，聚會熱心、禱告用心、服事盡心，她常常背著包包去捷運站口發耕耘，一直到她快 90 歲才停下來，但是她不是這樣就停下來，她繼續用禱告來服事，每天三次為家庭、為教會、為牧師、為長執同工，為她周遭的每一個人提名禱告，這是信仰、也是見證，更是致蔭許多家庭的服事。

親愛的弟兄姊妹，每一個為主所擺上的生命，無論是站在台前服事的手，還是藏在暗處禱告的膝蓋，都是上帝所看為寶貴的。那些忠心的腳步、被淚水澆灌的禱告、一次又一次的信靠與順服，構成了教會歷史中最美的篇章。

當我們細數這些信心的故事，不只是為了懷念，更是為了看見：上帝的手，仍然在我們中間動工。祂在松年弟兄姊妹身上所成就的，也正在激勵年輕的一代；祂過去的信實，仍在今日延續。

親愛的弟兄姊妹，詩篇 92 篇帶領我們看見，一個與上帝同行的人，一生都在被祂塑造。從年輕時的根基，到壯年時的興旺，再到老年時的結果，這不是三個階段，而是一條恩典的道路。因為上帝不是只在我們剛信主時與我們同在，也不是只在我們強壯時使用我們，而是從起初到終末，都以慈愛環繞、以信實扶持。

親愛的長輩們，你們的生命正是這首詩的寫照。你們在信仰的路上曾經流過淚、付過代價，也經歷過上帝奇妙的恩典。今天你們仍然結果子，仍然在禱告中祝福教會，仍然用生命述說上帝的信實。你們的存在，讓年輕一代看見信仰可以真實、可以長久、可以在歲月中發光。

願我們都在主裡度過一生的旅程，在年輕的時候播種、在壯年的時候栽培、在松年的時刻結果；直到見主面的那日，仍滿了汁漿、常發青，讓我們的一生都成為上帝榮耀的見證。